Дебют волейбольной команды "Мильковолей"

В г.Петропавловске-Камчатском был проведен региональный этап Всероссийских соревнований по волейболу среди юношеских команд 2002-2003 годов рождения общеобразовательных учреждений "Серебряный мяч", в рамках общероссийского проекта "Волейбол в школу" в период с 26 марта по 1 апреля 2017 года, в котором участвовали 8 команд Камчатского края, в том числе команда "Мильковолей"  МКУ МСШ №1 с. Мильково.
Команда "Мильковолей" была сформирована из учащихся 6-7 классов 2003-2004 года рождения и несмотря на свой юный возраст выступила вполне достойно, показав хорошую техническую, физическую и тактическую подготовку. Мильковчане, проиграв только команде Моховской школы г. Петропавловска-Камчатского со счетом 3:0 (в партиях 26:24, 26:24, 25:23), заняли второе место.
Серебряными призерами Первенства края стали юные волейболисты Ковшиков Никита, Розум Данил, Субботовский Виталий, Токарев Денис, Бузов Вячеслав, Казаков Вячеслав, Таскаев Константин, Бирюковы Денис и Александр, Жидков Данил. Лучшим игроком соревнований признан любимец болельщиков и участников Розум Данил.
Поздравляем мальчишек с дебютом и пожелаем им успехов в выступлении в следующем сезоне!
Особую благодарность выражаем от имени команды директору МКУ МСШ №1 Ирине Викторовне Тяпкиной, Евгению Валентиновичу Толману, врачу-педиатру  Тазагуль Жайылкановне Айнакуловой, учителям, родителям и болельщикам  за помощь в организации поездки детей на соревнование.
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