Рецензия
на дополнительную общеобразовательную 
предпрофессиональную программу «ВОЛЕЙБОЛ» для системы дополнительного образования детей МКОУ ДОД "МДЮСШ" 
с. Мильково Камчатского края.



Данная программа составлена с использованием примерной программы спортивной подготовки для   детско-юношеских спортивных школ, специализированных детско-юношеских школ олимпийского резерва, разработанной авторским коллективом кафедры теории и методики физического воспитания и спорта Московского государственного областного университета, и в соответствии с требованиям Федерального стандарта спортивной подготовки по виду спорта волейбол. Приказ министерства спорта Российской Федерации от 30.08.2013 года № 680.
Программа включает в себя два этапа спортивной подготовки - начальную подготовку и тренировочную. В каждый этап внесена корректировка по часам и по содержанию физической  и технической подготовки в соответствии с местными условиями МКОУ ДОД "МДЮСШ" с. Мильково Камчатского края. 
Представленная программа отвечает основным требованиям, включая в себя все разделы спортивной подготовки по волейболу: теоретической, физической, интегральной, психологической, технической и тактической. Согласно этапной подготовке волейболистов представлены распределение объемов компонентов тренировок по годовым циклам обучения. В программе отведены разделы по инструкторской и судейской практике, восстановительным средствам и мероприятиям.
Данная программа отвечает основным требованиям предпрофессиональной подготовки юных волейболистов и может быть рекомендована для использования в работе тренеров по волейболу в системе дополнительного образования детей ДЮСШ.


